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ВМІСТ Fe, Cu та Zn У ХВОРИХ НА ЗОБ ТЕЛЯТ 
З РАДІОАКТИВНО ЗАБРУДНЕНОГО ГОСПОДАРСТВА 

У хворих на зоб телят з радіоактивно забрудненого господарства встановлено зміну концент
рації мікроелементів в організмі: меншою мірою Fe, більшою — Zn та Cu (гіпокупремію), що пев
ним чином характеризує функціональні ресурси організму при розвитку тиреоїдної патології на 
тлі вірогідного порушення геохімічної та екологічної рівноваги біогеоценозів. 

Протягом останніх років у кількох колектив
них господарствах Рівненщини було зареєстро
ване масове народження телят, хворих на енде
мічний зоб — специфічну ознаку йодної недоста
тності. Частина телят народжувалася з ознака
ми, типовими для рахіту: вони були низькорос
лими, кінцівки викривлені (Х-подібна постава), 
карпальні суглоби збільшені, тонус м'язів зни
жений. У деяких телят спостерігали непропорці-
ональний ріст кісток лицевого черепа: нижня або 
верхня щелепи були вкороченими, а також нері
вномірний розвиток окремих частин (великого-
ловість). Такі вади розвитку можуть бути наслід
ком генетичних порушень [1] або тяжкої дисфунк
ції ендокринної системи, що спричиняє внутрі-
шньоутробне порушення D-вітамінного і фосфор
но-кальцієвого обміну [2]. В свою чергу, наро
дження хворих на зоб телят свідчить про значну 
нестачу йоду в організмі тварин і, відповідно, в 
усіх ланках трофічного ланцюга та є біологіч
ним індикатором йодної недостатності як для 
сільськогосподарських тварин, так і людини. 

Гематологічні та біохімічні показники пев
ною мірою характеризують функціональні ре
сурси та адаптаційні можливості організму в 
нормі і при розвитку патологічних процесів. 
Саме тому основною метою даної роботи було 
вивчення стану гемопоезу та обміну деяких біо
генних мікроелементів — заліза, міді та цинку у 
хворих на зоб телят в умовах радіоактивного 
забруднення біогеоценозів Рівненщини. 

Матеріали і методи 

Робота виконувалася на базі колективного 
господарства "Озерський" Володимирецького 
району Рівненської області, який зазнав радіо
активного забруднення (Західне Полісся Украї

ни). Об'єктом досліджень були клінічно здорові 
телята чорно-рябої породи (контрольна група) 
та хворі на зоб. Клінічні дослідження великої ро
гатої худоби виконували з урахуванням рекомен
дацій В. І. Левченка із співавт. (1997). 

Кількість еритроцитів визначали меланжер-
ним методом у лічильній камері з сіткою Горяє-
ва, вміст гемоглобіну — гемоглобінцианідним 
методом, вміст гемоглобіну в еритроциті (ВГЕ) 
розраховували за формулою. Кількість заліза, 
міді та цинку у сироватці крові телят визначали 
за допомогою атомно-абсорбційного спектро
фотометра С-115-М1. Одержані результати до
сліджень обробляли з використанням методів 
варіаційної статистики. 

Результати досліджень та їх обговорення 

В результаті аварії на Чорнобильській АЕС 
радіоактивного забруднення в Україні зазнала 
територія площею 3,5 млн га сільськогосподар
ських угідь. Максимальна дія радіонуклідів з чор
нобильського викиду припала на регіони Біло
руського та Українського Полісся — окрему біо
геохімічну зону з нестачею в довкіллі біогенних 
мікроелементів, зокрема, стабільного йоду, а 
також його фізіологічних синергістів — кобаль
ту, цинку, міді [3]. Звідси висока частота еутире-
оїдного та гіпертиреоїдного зобу серед жителів 
регіону [4]. На Рівненщині забруднення радіонук
лідами відмічено в північних районах на загаль
ній площі 1,2 млн га, в тому числі забруднено 
290 тис. га сільськогосподарських угідь [5]. 

Потерпілі райони Рівненщини характеризу
ються відносно невисокими рівнями забруднен
ня радіонуклідами сільськогосподарських угідь. 
Значна їх частина має щільність забруднення 
цезієм-137 до 1 Кі/км2, що становить 4 6 % усіх 
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Таблиця 1 

Деякі показники гемопоезу у телят з КСП "Озерський" 
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Гемопоез у хворих телят характеризувався 
вираженою гіпохромною анемією при нормаль
ній кількості у більшості тварин еритроцитів 
(табл. 1). Нестача гемоглобіну спричиняє кисне
ве голодування, на що організм реагував при
родною адаптаційною реакцією — збільшував
ся вихід у кров'яне русло еритроцитів, кількість 
яких в середньому була в межах норми. Лише у 
25 % хворих телят виявили знижену кількість 
еритроцитів. Відхилення від норми щодо вмісту 
гемоглобіну встановлено у 58,3 % хворих на зоб 
телят. У такої ж кількості хворих тварин вияв
лено відхилення від норми щодо вмісту гемо
глобіну з розрахунку на один еритроцит, у тому 
числі у 28 % телят від був менше норми. В свою 
чергу, показники ВГЕ найбільш точно діагнос
тують розвиток гіпохромної анемії. 

Необхідно зазначити різноманітність даних 
щодо вмісту мікроелементів при ендемічному 
зобі. Як правило, збільшення кількості міді в 
крові відмічається при гіперфункції щитовидної 
залози, зменшення — при гіпофункції [13]. 

Вміст заліза у 75 % хворих на зоб телят був у 
межах норми і лише у 8 , 3 % — знижений 
(табл. 2). Підвищений вміст заліза встановлений 
у 16,7 % хворих і у 19,4 % клінічно здорових тва
рин. У цілому у 25 % хворих на зоб і 22,6 % клі
нічно здорових телят з КСП "Озерський" вста
новлено відхилення у вмісті заліза від норми. Се
редній вміст заліза у хворих на зоб і клінічно здо
рових телят суттєво не відрізнявся. Порівняння 
середнього вмісту заліза у сироватці крові хво
рих на зоб і клінічно здорових телят показує, що 
різниця між групами була невірогідною, тобто 
захворювання телят на зоб не впливає на рівень 
цього мікроелемента. 

У 61,1 % телят, хворих на зоб, і у 41,9 % клі
нічно здорових виявлена гіпокупремія, що хара
ктерно при розвитку, насамперед, гіпофункції 
щитовидної залози (табл. 3). Це показує, що за
хворювання телят на зоб лише загострює недо
статність міді, яка зумовлена біогеоценотичною 
патологією і не є головною причиною розвитку 
гіпокупрозу. Підвищений вміст міді встановле
ний у 8,3 % хворих телят і у 9,7 % клінічно здо
рових. У цілому у 69,4 % хворих на зоб і 51,2 % 
клінічно здорових телят з КСП "Озерський" 
встановлено відхилення у вмісті міді від норми. 
Отже, вміст міді у телят, хворих на зоб, може бути 
різним і залежить він, в першу чергу, від геохіміч
ної ситуації в біогеоценозі. 

Відомо, що при гіпертиреозі вміст іншого 
мікроелемента— цинку підвищується [14]. За 
результатами наших досліджень лише у 11,2 % 
хворих телят вміст цинку був підвищеним, а в 
44,4 % тварин — знижений, що також характер
но для гіпофункції щитовидної залози (табл. 4). 
У клінічно здорових телят відхилення у вмісті 
цинку мали подібну тенденцію, проте у меншої 
кількості тварин. 

Знижений вміст, переважно, міді та цинку у 
значної кількості хворих на зоб телят може свід
чити про зміну напряму функціональних та ме
таболічних процесів в організмі тварин, оскіль
ки у них виявлено два відмінні періоди активно
сті щитовидної залози. Отже, концентрація міді 
та цинку може бути додатковим тестом розвит
ку та згасання патологічних процесів у тварин з 
тиреоїдною патологією. 

Таким чином, у значної кількості хворих на 
зоб телят з КСП "Озерський" встановлена гіпо-
хромна анемія, порушення вмісту у сироватці 
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Вміст Zn у сироватці крові телят з КСП "Озерський", мкмоль/л 
Таблиця 4 

крові меншою мірою заліза, більшою — міді та 
цинку. Такі зміни гемопоезу та концентрації мі
кроелементів в організмі, на нашу думку, є опо
середкованими даними, що свідчать про функ
ціональний стан щитовидної залози. В свою чер
гу, зниження концентрації міді та цинку в орга
нізмі хворих на зоб телят певною мірою могло 
вплинути на обмін йоду та функціональну актив
ність щитовидної залози, тобто ймовірні різно-
направлені впливи катіонів міді та цинку й ані
онів йоду в процесі адаптації організму до тех
ногенного забруднення біогеоценозів. 

Масове народження телят, хворих на енде
мічний зоб, на Рівненщині та загибель великої 
кількості тварин із гіперплазією щитовидної за
лози ще раз свідчить про постійну потенційну 
загрозу тиреоїдної патології і для людини, що 
вимагає проведення відповідних лікувально-
профілактичних заходів. В умовах техногенно
го забруднення довкілля, у тому числі радіоак
тивного та хімічного, доцільним є проведення 
моніторингу патології щитовидної залози насам
перед у великої рогатої худоби, націленого на 

виявлення загальних і специфічних ознак йод
ної недостатності в процесі адаптації тварин до 
нових геохімічних та екологічних умов існування. 

Висновки 

1. Вплив радіологічного забруднення біогео
ценозів КСП "Озерський" з відповідними агро
хімічними заходами може бути пусковим меха
нізмом значного порушення мінерального ба
лансу в усіх ланках трофічного ланцюга, що 
спричинило розвиток уродженого ендемічного 
зобу у телят — особливу клінічну ознаку йодної 
недостатності. 

2. Зміна гемопоезу, концентрації мікроеле
ментів та функціональної активності щитовид
ної залози у хворих на зоб телят є важливими 
напрямками адаптації організму тварин до зміни 
геохімічних та екологічних умов біогеоценозів. 

3. Встановлення відповідного співвідношен
ня різних мікроелементів характеризує не тіль
ки фізіологічні, а й патологічні процеси в орга
нізмі тварин та може бути додатковим тестом 
при розвитку тиреоїдної патології. 
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Romanyик V. L. 
CONTENTS Fe, Cu and Zn IN THE SICK WITH 

STRUMA CALVES FROM RADIOACTIVE 
POLLUTED FARM 

In the sick calves with struma from radioactive polluted farm are installed changing 
a concentration of microelements in the organism: smaller measure Fe, greater — Zn 
and Cu (hypocupremia) that in certained degrees characterizes the functional facility 
of organism in development of thyorid of pathology on background of probable breach 
geochemical and ecological balance in biocenosis. 


